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процесуального права є сукупність норм цієї галузі права, які регулюють предмет і межі 

доказування, обсяг процесуальних повноважень суб’єктів доказування, умови належності, 

допустимості, достовірності та достатності доказів, види та джерела їх походження, 

особливості процесуального порядку отримання, дослідження й оцінки змісту і 

процесуальної форми доказів. 
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Міжнародні стандарти щодо забезпечення прав та свобод людини сприяють 

дотриманню міжнародного правопорядку, підтримці безпеки, розвитку міжнародного 

співробітництва на засадах рівноправності та партнерства. Законодавство України в даній 

сфері ґрунтується на міжнародних нормативно-правових актах. З моменту введення на 

території України воєнного стану виникає необхідність реалізації та захисту прав людини 

в контексті діяльності Служби безпеки України, адже актуальним є саме реалізація, 
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утворення правового механізму забезпечення закріплених в правових нормах прав та 

свобод людини і громадянина. 

З того моменту, коли була утверджена доктрина щодо прав людини та в особливості 

після подій Другої світової війни в швидкому темні почався розвиток механізмів щодо 

захисту та забезпечення прав та свобод людини.  В подальшому вони стали закріплюватись 

на рівні міжнародного та національного законодавства більшості держав світу, їх почали 

визначати та тлумачити як юристи практики, так і теоретики.  

У відповідності до статті третьої Конституції України, «людина, її життя і здоров’я, 

честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в державі найвищою соціальною 

цінністю» [1]. Права людини, свободи та гарантії є основою для визначення змісту та курсу 

діяльності країни.  

Головним обов’язком країни є забезпечення та утвердження прав і свобод людини, 

бо до інтересів держави, що є життєво важливими, належить практичне забезпечення прав 

і свобод громадян та їх безпеки. Одним із державних органів на який покладений 

відповідний обов’язок є Служба безпеки України, що під час своєї діяльності керуються 

стандартами забезпечення прав і свобод людини, визначених у Конституції України, 

Кримінально-процесуальному кодексі України, законах України «Про Службу безпеки 

України», «Про контррозвідувальну діяльність», «Про оперативно-розшукову діяльність», 

а також нормативно-правовими актами міжнародного гуманітарного права. Варто вказати, 

що в Законі України «Про службу безпеки України» закріплено, що до правової основи 

діяльності СБУ входять норми національного права та міжнародного (ті, які ратифіковані 

державою) [2]. 

Велике значення для правильного закріплення міжнародних стандартів забезпечення 

прав та свобод людини має Резолюція Генеральної Асамблеї ООН №41/120 «Встановлення 

міжнародних стандартів у сфері прав людини» (1986). Відповідним документом визначено 

керівні засади та принципи, які мають враховуватись при розробці міжнародних 

нормативно-правових актів в даній сфері. Згідно норм резолюції акти мають були 

фундаментального характеру та дотримуватись норм гідності та цінності; діяти узгоджено 

з вже існуючими нормами міжнародного права; бути чітко сформульованими, щоб в 

подальшому існувати як джерело права; мати широку міжнародну підтримку.    

Основними міжнародними документами, якими визначено загальнолюдські 

стандарти прав та свобод людини, регулюють її правовий статус, на основі яких закріплені 

норми Конституції та відповідні нормативно-правові акти державного рівня є: Загальна 

декларація прав людини (1948), Міжнародний пакт про громадянські та політичні права 

(1966), Міжнародний пакт про економічні, соціальні та культурні права (1966), Європейська 
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конвенція про захист прав людини та основоположних свобод з протоколами (1950), 

Європейській соціальний стандарт (1961) тощо [3]. 

Європейською конвенцією з прав людини визначено, що є права, які не можуть бути 

обмежені та мають бути забезпечені для осіб навіть у період збройних конфліктів, до них 

відносять: право на життя, заборону катувань, рабства та утримання в підневільному стані, 

притягнення осіб до кримінальної відповідальності за такі дії, що на момент їх вчинення не 

були правопорушення на рівні держави або на міжнародному рівні. діяння, що не становило 

кримінального правопорушення згідно з національним законом або міжнародним правом 

на час його вчинення [4].  

Нормами Женевських конвенцій передбачено, що правоохоронні органи зобов’язані: 

поводитися із цивільним населенням та особами, що склали зброю гуманно, без будь-якої 

ворожої дискримінації за ознакою раси, кольору шкіри, релігії, статі, походження, 

майнового стану; не застосувати фізичного чи морального примусу до військовополонених 

маючи за мету отримання від них даних або відомостей, не використовувати будь-яких 

заходів (тортур, тілесних покарань, медичних та наукових дослідів та інших), які можуть 

завдати фізичних страждань або призвести до знищення військовополонених [5]. Щодо 

цивільного населення, то нормами конвенцій передбачено, що такі особи користуються 

загальним захистом від небезпек, що виникають у зв’язку з воєнними операціями, вони не 

мають ставати об’єктом нападу, існує заборона щодо вчинення насильницьких дій або 

загрози їх здійснення [6].  

Європейський суд з прав людини посідає значне місце щодо питань дотримання 

норм міжнародного та національного права на практиці.  

Аналізуючи виконання державою свої зобов’язань за Конвенцією щодо 

гарантування права на життя у збройних конфліктах ЄСПЛ сформував такі підходи: у зоні 

міжнародного конфлікту держави-учасниці повинні захищати життя тих осіб, які не були 

залучені або в якийсь момент перестали бути залучені до воєнних дій, що вимагає, зокрема, 

надання медичної допомоги пораненим; військова операція (окрім цього, будь-які види 

заходів, що потребують використання озброєння та сили) повинна бути підготовлена та 

проведена з дотриманням усіх запобіжних заходів, необхідних задля збереження життя 

цивільного населення; застосування сили повинне бути суворо пропорційним гостроті 

становища або виключно необхідним; тіла загиблих мають бути належно поховані, а влада 

має зібрати і поширити інформацію про їх особу і їхню долю, або ж дозволити зробити це 

таким організаціям.  

ЄСПЛ визначив стандарти кримінальних розслідувань у справах щодо заподіяння 

смерті внаслідок збройного конфлікту, зокрема: розслідування повинно бути розпочате за 



125 

ініціативою державних органів; під час розслідування обов’язково повинно бути 

встановлено причину смерті, відповідальних осіб за заподіяння смерті, ступінь 

виправданості застосування сили за даних обставин; розслідування повинно бути здійснене 

невідкладно і з розумною сумлінністю; розслідування повинно бути доступним для рідних 

загиблої особи; громадськість повинна мати засоби належного контролю за перебігом 

розслідування [6].  

В питаннях того, як практичний досвід ЄСПЛ використовується в рамках 

національного права, то Закон України «Про службу безпеки України» передбачає 

дотримання норм міжнародного прав, які були ратифіковані парламентом та під час 

діяльності Служба безпеки України має діяти в межах  прав і свобод людини, поваги до 

гідності та гуманного ставлення до людини [2]. 

Отже, інститут загальнолюдських цінностей закріплює собою єдині стандарти щодо 

забезпечення прав та свобод людини. 

У відповідності до чинних нормативно-правових актів Служба безпеки України має 

функцію підтримки правопорядку та безпеки в суспільстві через запобігання, виявлення та 

розслідування правопорушень у сфері забезпечення прав та свобод людини. 

На міжнародному не існує єдиного документу, яким визначаються правові аспекти 

реалізації захисту прав та свобод людини, а відповідні норми знаходять своє відображення 

в низці нормативно-правових актів. Доцільним було б закріплення загальних стандартів в 

єдиному правовому акті.  

У випадку аналізу норм національного права, то вони закріплені у відповідності до 

міжнародних стандартів у даній сфері. Щодо реалізації відповідних норм, то чинне 

законодавство потребує удосконалення шляхом реформування правових норм у сфері 

діяльності Служби безпеки України з метою не тільки нормативно-правового закріплення, 

але й можливості використання на практиці. 
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Правовий статус судді визначає особливості та межі реалізації трудових прав і 

обов’язків, обумовлені специфікою їх трудової діяльності, спрямованих на виконання 

завдань і функцій держави шляхом закріплення відповідного кола службових повноважень.  

Реалізація права на працю відбувається на загальних засадах (свобода праці, рівність 

трудових прав, недискримінації, законність тощо), порушення яких не може вважатися 

порушенням встановлення додаткових вимог до суддів (як передумов і під час здійснення 

трудової діяльності).Вимоги до роботи в суді є вищими порівняно з працівниками навіть 

інших державних органів, що зумовлено специфікою службової діяльності, що ще раз 

свідчить про особливості подвійного статусу судді. 

Принцип свободи праці передбачає припинення трудової діяльності в 

односторонньому порядку. В Основному Законі України закріплено вичерпний перелік 

підстав для звільнення судді з посади, що унеможливлює законодавче розширення чи 


